Título: “Projeto CADERNETA OK”
Autor e apresentador: Carina Roos Rodrigues – Município: Saquarema
Introdução: Segundo o Fundo das Nações Unidas para a Infância (Unicef) e Organização Mundial da Saúde (OMS), a taxa de vacinação infantil no Brasil vem sofrendo uma queda brusca de 93,1% para 71,49%, colocando o Brasil entre os dez países com menor cobertura vacinal do mundo. No município de Saquarema, a adesão vem diminuindo nos últimos anos, sendo imprescindível a realização de ações que intensifiquem a busca ativa, a adesão aos imunobiológicos e a confiança na eficácia da vacina.
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Objetivos: Aumentar a cobertura vacinal das crianças menores de cinco anos, sensibilização dos responsáveis orientando quanto a segurança e eficácia da vacina, busca ativa de caderneta incompleta, e garantir o direito da vacinação infantil, facilitando o acesso da mesma.
Metodologia: Busca ativa das cadernetas nas creches da rede municipal, nas áreas sem cobertura de Unidades de Estratégia Saúde da Família – ESF, através de agendamento com a direção da creche a data oportuna. As equipes de Promoção da Saúde e Programa Municipal de Imunização-PMI verificam os cartões e administram a vacina das crianças no local. Os responsáveis podem acompanhar os filhos no momento da aplicação. A equipe de saúde, orienta aos pais sobre a importância da vacinação e continuidade das doses subsequentes em uma das 16 unidades básicas de saúde da rede. 
Resultados:  624 alunos; 406 cadernetas verificadas; 351 vacinadas; 55 com a caderneta em dia; 218 não levaram autorização. 634 doses aplicadas, 351 vacinas atrasadas, correspondendo a 56,25% do total de crianças.
Conclusão: Os dados mostram que houve aumento expressivo na cobertura, assim a prática para verificação da caderneta será anual e se estenderá para o ensino fundamental. A equipe de Saúde disponibilizará folderes informativos sobre a saúde da criança e a importância da vacinação no início do ano letivo de 2024.
Palavras chaves: redução índice de vacinação; cartão de vacinação; menores de 5 anos.
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