FICHA DE INSCRIÇÃO

1- Identificação
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 Município da Experiência: Vassouras

 Gestor(a): Larissa Suely Vieira  Ramos

 Nome completo: Fabiana Ramos Vargas
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 Autor(a) principal : Fabiana Ramos Vargas

Nome completo: Fabiana Ramos Vargas

 CPF: 10822899736
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Co-autores(as): Marilei de Melo Tavares, Raiane Furtado Pereira de Carvalho, Larissa Suely Vieira  Ramos

 Nome completo Responsável pela apresentação do trabalho: Fabiana Ramos Vargas

Nome completo: Fabiana Ramos Vargas

 CPF: 10822899736

Email: fabianavargas@id.uff.br

2- Modalidades

 1- Experiências das equipes de trabalhadores do município e/ou experiências da gestão municipal, incluindo aquelas executadas de forma compartilhada, cooperada, intersetorial ou interfederativa, nos respectivos territórios. (X)

 2- Experiências dos Cosems em ações desenvolvidas no apoio à gestão, colaboração especializada e cooperação aos municípios de seus respectivos territórios, incluindo também parcerias com as Secretarias Estaduais de Saúde e os Conselhos Estaduais e Municipais de Saúde. ( )

3- Temáticas 

1- GESTÃO E PLANEJAMENTO DO SUS ( ) 

2- CONTROLE SOCIAL E PARTICIPAÇÃO DA COMUNIDADE NA SAÚDE ( )

 3- FINANCIAMENTO E O FUNDOMUNICIPAL/DISTRITAL DE SAÚDE ( )

 4- GESTÃO DO TRABALHO E DA EDUCAÇÃO NA SAÚDE ( ) 

5- JUDICIALIZAÇÃO DA SAÚDE NO MUNICÍPIO/DISTRITO FEDERAL ( )

 6- ATENÇÃO BÁSICA (x )

 7- MODELO DE ATENÇÃO À SAÚDE ( )

 8- VIGILÂNCIA EM SAÚDE NO MUNICÍPIO/DISTRITO FEDERAL ( )

 9- REGULAÇÃO DO SUS NO MUNICÍPIO/DISTRITO FEDERAL ( ) 

10- GESTÃO DAASSISTÊNCIA FARMACÊUTICA ( ) 

11- SAÚDE DIGITAL ( )

4- Descrição da Experiência- 

1- Título da experiência: 

OFICINA DE EXPERIMENTAÇÕES ESTÉTICAS DA SOCIOPOÉTICA PARA APERFEIÇOAMENTO E ESTÍMULO DE BOAS PRÁTICAS NA ASSISTÊNCIA PRÉ-NATAL MULTIPROFISSIONAL NA ATENÇÃO PRIMÁRIA 
2- Apresentação (máximo de 1500 caracteres) 

De acordo com o Ministério da Saúde do Brasil, a assistência pré-natal é o primeiro passo para uma gestação, parto e nascimento saudáveis, além de levar informações e orientações pertinentes a gestante e sua rede de apoio. 

Dentre as atribuições da Estratégia Saúde da Família (ESF) está o acompanhamento pré-natal das gestantes, desde a implantação do programa, essa assistência tem impactado, positivamente, a qualidade do acompanhamento, porém, ainda existe um caminho a ser percorrido. 

Vale ressaltar que uma grande parcela dos profissionais não recebe a capacitação necessária para prestar essa assistência e isso acarreta algumas falhas nesse processo de cuidado. Muitas intervenções poderiam ser evitadas se houvesse uma melhor qualificação em âmbito multiprofissional. Outra questão que chama a atenção, é a responsabilização dessa assistência prenatalista de maneira errônea apenas para o enfermeiro e médico da equipe, o que torna o cuidado fragilizado visto que o odontólogo, técnico de enfermagem e agente comunitário de saúde também fazem parte do processo e seu olhar e sua atuação tendem a melhorar a qualidade deste acompanhamento.

Estas deficiências contribuem para que falhas no decorrer da assistência aconteçam, dentre elas: Acolhimento precário, enfraquecimento e/ou inexistência do vínculo entre equipe e  paciente, além de erros na estratificação de risco o que repercute em  encaminhamentos desnecessários para setores especializados, o que leva a uma estigmatização da gestação, intervenções desnecessárias e excesso de demanda desses ambulatórios, acarretando um aumento nas filas de espera por esse atendimento e demora nesta assistência.

Com a proposta de estimular as boas práticas e a realização de uma assistência multiprofissional de qualidade e oportuna durante a assistência ao pré natal,  iniciamos em Outubro de 2023 na Clínica da Família Dro Edsneider da Rocha Pires de Souza, situada na Avenida Mal. Paulo Torres nº 477, Centro em Vassouras/RJ. Sobre a escolha do cenário, esse dispositivo de saúde foi escolhido por ser sede das unidades de Saúde dos bairros Carvalheira e Centro e devido grande número de gestantes cadastradas. 

As Oficinas de experimentações são baseadas na metodologia sociopoética. O público alvo são os profissionais da equipe multidisciplinar das ESF Carvalheira e ESF Centro.

3- Objetivos (máximo de 1000 caracteres) 

Objetivo Geral - Levantar reflexões acerca da atuação multidisciplinar durante a assistência ao pré-natal e puerpério na Atenção Primária, a fim de sensibilizar os profissionais diante de um aperfeiçoamento sobre a relevância das suas competências, buscando melhorar a qualidade na atuação de cada profissional envolvido.

Objetivos Específicos
· Identificar a necessidade de aperfeiçoamento da equipe multiprofissional da ESF para atenção humanizada a gestante no PN e puerpério;

· Levantar problemas/Desafios que ocorrem durante a assistência dos profissionais de uma unidadede saúde básica (enfermeiros, médicos, agentes comunitários, técnico de enfermagem, dentista) relacionados ao PN;

· Propor ações no âmbito da  Educação Permanente em Saúde com o objetivo de qualificar o acompanhamento multiprofissional da gestante por meio de ações de sensibilização, estímulo e fortalecimento a assistência humanizada.
4- Metodologia (máximo de 1500 caracteres) 
Utilizado o método descritivo-analítico-experimental da sociopoética com a finalidade de inovar o acolhimento e estimular a interação e participação dos profissionais que atuam na Estratégia Saúde da Família escolhida.

A Sociopoética é uma abordagem metodológica, que potencializa os saberes dos sujeitos de pesquisa, transformando-os em co-pesquisadores; explora o potencial cognitivo das sensações, das emoções e da gestualidade, além da imaginação, intuição e razão no ato de pesquisar. Ao sensibilizar os profissionais que atuam diretamente com as gestantes e sua rede de apoio quanto a relevância de um cuidado multiprofissional que vai além do ambulatório e que envolve relacionamento afetivo, vínculo, superação e empatia (GAUTHIER, 2012). 

Participantes: 18 profissionais dentre eles: profissionais da enfermagem, medicina, odontologia, internos e agentes comunitários de saúde com atuação direta no pré-natal. Com realização de encontros no modelo de roda de conversa. Foram utilizadas nas oficinas: aromaterapia,  musicoterapia, técnicas de relaxamento, preparação do cenário com fotos sobre a temática e disponiblidade de materias para produção dos dados. Detalhamento dos encontros no modelo roda de conversa:

01º Encontro em Outubro/2023: Apresentação do projeto e dos objetivos, leitura e assinatura do Termo de Consentimento Livre e Esclarecido e Autorização para gravação de som e/ou imagens e orientações de como será a participação de cada um, além da disponibilidade de espaço para esclarecer possíveis dúvidas. A partir do tema gerador ´´Quais as experiências mais marcantes na assistência multidisciplinar no Pré Natal e Puérperio na Atenção Primária?`` foi desenvolvido a 01ª oficina  de produção livre (a partir do tema gerador, os profissionais elaboraram desenhos, pinturas e colagem e a falaram sobre as suas experiências, expectativas e perspectivas)

02º Encontro em Novembro/2023: A partir do tema gerador ´´O que você pensa a respeito da sua atuação enquanto profissional no processo da assistência multiprofissional do Pré Natal e puerpério na Atenção Primária?``abordagem do tema gerador da pesquisa e seus objetivos, estimulando os participantes a discutir sobre este tema, dentro de sua vivência profissional e discutir sobre a relevância do mesmo. 02ª oficina produção da árvore da vida (os profissionias foram divididos em grupo e elaboraram em equipe, cada componete da árvore dentro da atribuição profissional de cada indivíduo).

03º Encontro: Contra análise do que foi produzido  e vivenciado nos encontros anteriores, relacionados ao tema. Realização prevista para Abril de 2024.

5- Resultados (máximo de 1500 caracteres) 

Os profissionais se mostraram seguros durante as oficinas e interagiram enquanto produziam livremente a partir dos temas geradores, produções que traduziam suas idealogias, expectativas, fragilidades e potencialidades dentro das suas competências enquanto indivíduo e equipe.
Foram sensibilizados quanto a importância das  suas atribuições e da atuação no processo assistência multiprofissional. Por meio dos relatos de experiências durante a roda de conversa, foi possível compreender o cuidado através do olhar da equipe, no contexto multidisciplinar.

 A atuação multiprofissional trás uma assistência com diferentes olhares sobre as práticas do cuidado, garantindo uma atenção integral e resolutiva, a partir desta percepção, houve um movimento de estímulo na busca de alternativas que pudessem suprir as fragilidades levantadas.  

6- Conclusões (máximo de 1250 caracteres) 

A realização das oficinas evidenciou os problemas e desafios que surgem durante a assistência realizada pelos profissionais e identificou a necessidade de aperfeiçoamento da equipe multiprofissional da ESF para atenção humanizada a gestante no acompanhamento pré natal.

Através da reflexão e percepção do processo de trabalho, os profissionais se sentiram motivados a propor ações no âmbito da  Educação Permanente em Saúde com o objetivo de qualificar o acompanhamento multiprofissional da gestante por meio de ações de sensibilização, estímulo e fortalecimento a assistência humanizada.

As reflexões acerca da atuação multidisciplinar durante a assistência ao pré-natal na Atenção Primária, sensibilizaram os profissionais diante de um aperfeiçoamento sobre a relevância das suas competências, buscando melhorar a qualidade na atuação de cada profissional envolvido.

7- Palavras-Chave (máximo de 50 caracteres)

Atenção primária em saúde, cuidado pré natal, educação permanente em saúde

8- Link de vídeo (facultativo) 

9- Banner (facultativo) O arquivo precisa ter 1080px de largura por 1920px de altura (sempre na vertical) no formato JPEG OU PNG.

 Outro formato não será aceito pelo sistema. 

(x ) Declaro que li o edital e que são verdadeiras as informações prestadas.
