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Descrição da experiência - resumo do projeto Apresentação/Introdução:
O Coronavírus (COVID-19) é uma doença infecciosa que pode causar disfunção respiratória e física nos pacientes afetados, tornando o processo de reabilitação fundamental tanto durante o tratamento clínico quanto após a cura. Em resposta a essa necessidade, em maio de 2020, foi estabelecida uma parceria entre as fisioterapeutas da Academia da Saúde e do Centro Especializado em Reabilitação do Município de Tartarugalzinho/AP, que possui uma população estimada em 17.769 pessoas. Com essa colaboração, foi criado um projeto fisioterapêutico destinado a oferecer assistência aos pacientes do município e das comunidades que apresentam sequelas respiratórias e motoras pós-COVID-19. O projeto, que é 100% gratuito, visa contribuir para a recuperação desses pacientes, melhorando sua qualidade de vida e restaurando suas capacidades funcionais. O atendimento será contínuo, sem prazo determinado para encerrar, seguindo conforme a necessidade da população.

Objetivos

Tratar pacientes do Município de Tartarugalzinho e comunidades que sofreram sequelas respiratórias e motoras causadas pela COVID-19.

Metodologia

O projeto está sendo realizado no Centro Especializado em Reabilitação do Município de Tartarugalzinho-AP, nos horários das 08:00 às 12:00 horas, nas segundas, quartas e sextas-feiras. Os pacientes são encaminhados pelo Centro de COVID-19 de Tartarugalzinho-AP após alta médica. Os atendimentos são agendados e individualizados, conduzidos por uma das três fisioterapeutas do município. Cada paciente passa por uma avaliação fisioterapêutica, e um protocolo de tratamento é elaborado de acordo com suas necessidades individuais.

Resultados

A referida experiência é composta por homens e mulheres, sendo a maioria dos pacientes do sexo feminino. A idade média dos pacientes atendidos varia entre 23 e 53 anos para o sexo feminino, e entre 25 e 53 anos para o sexo masculino. Esses dados ainda podem sofrer alterações, uma vez que o projeto está em andamento e visa atender mais pacientes pós-COVID-19, contribuindo para o processo de recuperação de todos os envolvidos.

Conclusões

Concluímos que, com a execução deste projeto, a assistência fisioterapêutica mostrou-se fundamental na recuperação dos pacientes acometidos pela COVID-19. Esse suporte tem sido essencial para restabelecer a saúde e permitir que os pacientes retomem suas atividades diárias com segurança e qualidade de vida.
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