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PROGRAMA DE ATENDIMENTO DOMICILIAR DE FISIOTERAPIA TERRESTRE E RIBEIRINHA EM PACIENTES PÓS COVID-19 EM SERRA DO NAVIO.
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Descrição da experiência - resumo do projeto Apresentação/Introdução:
O Programa de Atendimento Domiciliar de Fisioterapia Terrestre e Ribeirinha em Pacientes Pós-COVID-19, denominado "Respire Bem", tem como objetivo a reabilitação cardiorrespiratória e motora de indivíduos que enfrentaram as sequelas da COVID-19 em Serra do Navio. Este programa é voltado para crianças, adultos, idosos e grupos de risco, e busca proporcionar uma melhoria significativa na qualidade de vida dos usuários da atenção básica do município. Oferecendo atendimento domiciliar, o "Respire Bem" se dedica a fornecer suporte especializado e personalizado, promovendo a recuperação e o bem-estar dos pacientes. Através de um acompanhamento adaptado às necessidades individuais, o programa visa ajudar os pacientes a superar os efeitos prolongados da COVID-19, garantindo uma abordagem eficaz e humanizada para cada caso.

Objetivos

1.  Atender pacientes com sequelas cardiopulmonares e motoras causadas por COVID-19 no Município de Serra do Navio.
2.  Promover a melhora da função cardiopulmonar e motora.
3.  Melhorar a ventilação e respiração pulmonar.
4.  Acolher, classificar e orientar quanto à prevenção da COVID-19.
5.  Melhorar a qualidade de vida dos pacientes.

Metodologia
Os atendimentos fisioterapêuticos do Programa "Respire Bem" foram implementados para atender à necessidade emergente de assistência na Atenção Básica. Os pacientes são encaminhados para o serviço a partir do Centro de COVID-19 de Serra do Navio, após o período de isolamento. As visitas domiciliares abrangem diversas localidades, incluindo áreas terrestres e ribeirinhas, e atendem crianças, adultos, idosos e grupos de risco, como hipertensos, diabéticos, cardiopatas, obesos, grávidas, pneumopatas e pacientes com condições neurológicas. O processo inicia-se com uma avaliação fisioterapêutica detalhada para identificar as necessidades específicas de cada paciente. Com base nessa avaliação, é desenvolvido um plano de tratamento personalizado, que leva em consideração tanto as condições clínicas do paciente quanto os cuidados sanitários necessários para minimizar riscos de contaminação e garantir a segurança durante o atendimento. Além do tratamento individualizado, o programa inclui um componente educacional essencial sobre a COVID-19. Essa educação em saúde visa informar e orientar a comunidade sobre medidas de prevenção, cuidados e práticas recomendadas, contribuindo para uma abordagem segura e eficaz no enfrentamento da pandemia

Resultados

Realizamos avaliações em 432 pacientes, dos quais 30 necessitaram de tratamento.

Conclusões

A melhoria da qualidade de vida dos pacientes com sequelas da COVID-19 em Serra do Navio é uma prioridade fundamental. A reabilitação dessas sequelas, particularmente nas esferas cardiopulmonar e motora, pode exercer um impacto significativo na vida dos indivíduos afetados. É imperativo que os serviços de atenção básica mantenham seu compromisso em fornecer suporte contínuo e acompanhamento especializado. Dessa forma, é possível maximizar os benefícios da reabilitação e promover uma recuperação mais eficaz e abrangente para os pacientes, contribuindo para a sua reintegração plena à vida cotidiana e à restauração da sua saúde geral.
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Vídeo
LINK:  https://youtu.be/pfPDADLLNTQ
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