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Descrição da experiência - resumo do projeto Apresentação/Introdução:
As Estratégias Multidisciplinares de Enfrentamento à COVID-19 em Serra do Navio estão sendo desenvolvidas desde fevereiro de 2020 pela equipe de Atenção Básica que atua no município. Essas estratégias surgiram da necessidade de combater a disseminação da COVID-19 na região. As ações adotadas utilizam uma metodologia simples, porém eficiente, com o objetivo de tratar precocemente os pacientes acometidos pelo vírus, reduzir a disseminação viral e evitar o agravamento dos casos, com uma atenção especial direcionada aos grupos de risco.

Objetivos

Para enfrentar a pandemia de COVID-19 no município de Serra do Navio, foram implementadas diversas ações estratégicas com o objetivo de conscientizar e proteger a população. Entre essas ações, destaca-se a importância de conscientizar a comunidade sobre os cuidados com a higiene e o distanciamento social, elementos cruciais para prevenir a disseminação do vírus. Campanhas educativas estão sendo promovidas por meio das redes sociais, rádio, carros de som, folders e banners, alertando sobre o risco de contágio rápido e fácil do vírus. Paralelamente, a educação em saúde voltada para os servidores dos principais setores municipais é uma prioridade, garantindo que estejam bem-informados e preparados para atuar de forma eficaz. A equipe de combate à COVID-
19 realiza acompanhamento domiciliar dos primeiros sintomáticos, garantindo uma resposta rápida e eficaz. As pessoas que testaram positivo para COVID-19 são monitoradas de perto, a fim de verificar seu estado de saúde e evitar o agravamento clínico. Além disso, pacientes que apresentam sequelas decorrentes da doença recebem acompanhamento multiprofissional, incluindo suporte de enfermeiros, fisioterapeutas, psicólogos e assistentes sociais. Essas ações buscam não apenas tratar, mas também mitigar os impactos da COVID-19 na saúde da população, incentivando ainda a adesão ao distanciamento social como medida preventiva essencial.

Metodologia
Foi implantado um Comitê de Combate ao Coronavírus em Serra do Navio, responsável por delinear estratégias de enfrentamento e prevenção da pandemia. Essas estratégias incluem programas de rádio, distribuição de folders e banners informativos em pontos estratégicos da cidade, uso de carros de som com vinhetas de orientações gerais sobre higiene e isolamento social, além de visitas realizadas por agentes de combate à COVID- 19 e fiscais da vigilância sanitária no comércio local. Um canal de comunicação foi criado para que os moradores pudessem acionar a equipe de saúde ao sentirem os primeiros sintomas da COVID-19. Por meio desse canal, a equipe realiza a busca ativa desses pacientes, oferecendo testes rápidos, coleta de material para exames PCR, orientações sobre o tratamento e aplicação do protocolo imediato para sintomáticos. Também são monitorados os comunicantes e adotadas medidas especiais para grupos de risco, como controle da pressão arterial, glicemia e saturação, permitindo o início precoce do tratamento. Além disso, barreiras sanitárias foram instaladas para orientar sobre o uso de máscaras, verificar a temperatura e higienizar veículos. Quando identificadas pessoas com sinais e sintomas da COVID-19, elas são encaminhadas ao Centro de COVID para as medidas necessárias. Para apoiar a população, especialmente aquelas de baixa renda, foram distribuídos kits compostos por álcool em gel e máscaras em todas as residências do município, através dos Agentes Comunitários de Saúde (ACS). Essa ação visa incentivar o uso regular desses itens de proteção. Por fim, o projeto "Respire Bem" foi implementado, oferecendo reabilitação com fisioterapia respiratória e atendimento psicológico, auxiliando na recuperação daqueles que enfrentaram a COVID-19.

Resultados

Atualmente, o município de Serra do Navio, que conta com uma população de 5.367 habitantes, registra 534 casos confirmados de COVID-19. Desses, 432 já estão curados, demonstrando o impacto positivo das estratégias de enfrentamento e prevenção adotadas pela equipe de saúde local.

Conclusões
Percebeu-se que, por meio das medidas adotadas pela Secretaria de Saúde do Município de Serra do Navio, houve um declínio considerável no número de casos de COVID-19. Esse resultado positivo deve-se, em grande parte, à adesão da população às medidas de isolamento social, que atingiram uma média de 80% de isolamento, sendo crucial para a redução dos casos. Além disso, o tratamento precoce foi um fator determinante nesse declínio, com a distribuição das medicações necessárias para o tratamento da doença. Todas as medidas implementadas tiveram um impacto direto e positivo na diminuição dos casos. Com base nesses resultados, continuaremos a manter as medidas preventivas e de tratamento até que os casos de COVID-19 em Serra do Navio sejam completamente eliminados.

Palavras-Chave
COVID-19,	ISOLAMENTO	SOCIAL.
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