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	DESCRIÇÃO DA EXPERIÊNCIA

	TÍTULO: DIMENSÕES BIOPSICOSSOCIAIS: ATENDIMENTO EM PLANTÃO PSICOLÓGICO EMERGENCIAL NA UNIDADE BÁSICA DE SAÚDE


	MODALIDADE 1:
EXPERIÊNCIAS DAS EQUIPES DE TRABALHADORES DO MUNICÍPIO, DISTRITO FEDERAL E/OU EXPERIÊNCIAS DA GESTÃO MUNICIPAL E DISTRITAL, INCLUINDO AQUELAS EXECUTADAS DE FORMA COMPARTILHADA, COOPERADA, INTERSETORIAL OU INTERFEDERATIVA, NOS TERRITÓRIOS. 

	TEMÁTICA:
ATENÇÃO BÁSICA

	
APRESENTAÇÃO: 
O presente trabalho tem como objetivo apresentar experiências no Atendimento em Plantão Psicológico, destacando a importância do acolhimento e da empatia para com as pessoas que buscam ajuda em momentos de profundo sofrimento. Esse serviço oferece a quem o procura um espaço de escuta, acolhimento e intervenção clínica voltado para a demanda de crise, o que agiliza a reação e a adesão ao processo psicoterapêutico, pois o profissional atende a pessoa no exato momento de sua necessidade.
O Plantão Psicológico caracteriza-se como uma modalidade diferenciada de cuidado psíquico. Mais do que um período específico de prestação de serviço, trata-se de um tipo de atendimento psicológico realizado em uma ou mais consultas, sem duração pré-determinada para cada sessão. A essência desse serviço está na disponibilidade de acolher a pessoa que o procura e oferecer suporte imediato à sua urgência psicológica, sem necessidade de agendamento prévio. Caso necessário, o atendimento pode incluir o encaminhamento para outros serviços especializados.

	

	OBJETIVOS: 
O presente trabalho tem como finalidade realizar um levantamento de dados sobre a demanda dos atendimentos realizados pelo Plantão Psicológico na Unidade Básica de Saúde – Rubim Aronovitch. Esse levantamento visa propor reflexões que possam contribuir para o planejamento e avaliação do serviço oferecido, buscando aprimorar a qualidade do atendimento e a efetividade das intervenções realizadas.
Por meio da análise dos dados coletados, será possível identificar padrões, compreender o perfil dos usuários, mapear as principais queixas e avaliar a frequência e os desfechos dos atendimentos. Com base nessas informações, será possível desenvolver estratégias que potencializem o acolhimento e a oferta de cuidados, garantindo que o Plantão Psicológico esteja alinhado às necessidades da comunidade e aos objetivos de promoção de saúde mental.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Produzir um levantamento de dados sobre a demanda do serviço de plantão psicológico e dos atendimentos prestados;
· Analisar a demanda e serviços prestados;
· Propor reflexões sobre o acolhimento realizado pelo serviço e o seu planejamento.

	METODOLOGIA: 
Como procedimento metodológico, partiu-se da disponibilização do cuidado psíquico na modalidade de Plantão Psicológico na Unidade Básica de Saúde, com ênfase na Unidade Rubim Aronovitch, em Macapá. É importante destacar que, desde agosto de 2022, o serviço também está em funcionamento nas Unidades Básicas de Saúde Marcelo Cândia e Marabaixo, com o propósito de atender às urgências e emergências relacionadas ao sofrimento psíquico.
Essa expansão do serviço visa oferecer um acolhimento imediato e especializado para a população que necessita de suporte psicológico em situações de crise, reforçando o compromisso com o bem-estar mental e ampliando o acesso à saúde em momentos críticos.     

	
RESULTADOS: 
No período de agosto de 2022 a março de 2023, as principais questões abordadas foram: angústia, ansiedade, medo e sofrimento decorrente de experiências ameaçadoras. Vale destacar que os usuários que procuraram o Plantão compareceram à unidade por livre demanda, o que indica uma mobilização interna que os levou a buscar esse tipo de atendimento. Para entender o processo de sofrimento das pessoas, é necessário refletir sobre a ansiedade e a angústia. A ansiedade é um estado de tensão generalizado do organismo, predispondo a movimentos externos, e é “caracterizada por ser uma reação a um perigo irreal ou imaginário” (GOBBI et al., 2005, p. 22). Já a angústia é um estado emocional com reações internas voltadas para a própria pessoa, manifestando-se como um mal-estar ou tensão cuja causa é desconhecida (ROGERS & KINGET, 1977).
Entre as demandas mais frequentes relatadas pelos usuários no Plantão Psicológico, destacam-se: sintomas ansiosos, comportamento suicida, transtorno do espectro autista (TEA), problemas familiares, dificuldades em relacionamentos afetivos, sintomas depressivos, agressividade infantil, hiperatividade, problemas sexuais, estresse e abusos sexuais.

	

	CONCLUSÃO: 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]             O Plantão Emergencial Psicológico é compreendido, principalmente, como um espaço de escuta e acolhimento humanizado. Dependendo do caso, ele também pode desempenhar a função de triagem e encaminhamento para outros serviços disponíveis, como médicos (principalmente psiquiatras), neurologistas ou clínicos gerais, além de promover a articulação com a Rede de Atenção à Saúde (RAS) e a Rede de Atenção Psicossocial (RAPS). A partir dessa experiência, entende-se que sementes são lançadas para serem propagadas, semeadas e germinadas em outros momentos e contextos. A Unidade Básica de Saúde – Rubim Aronovitch consolida-se, assim, como um espaço de acolhimento, de troca de experiências, de abraços na chegada e na despedida, de reflexão sobre o viver e o morrer, e também de desenvolvimento pessoal.
           Na antessala dessa Unidade, vida e morte podem ser ressignificadas. Este estudo evidencia a experiência de implantação e desenvolvimento do Plantão Psicológico na UBS Rubim Aronovitch, que foi avaliado positivamente, revelando seus efeitos terapêuticos e possibilitando o atendimento imediato de demandas urgentes de pessoas que aguardavam por esse acolhimento.

	
PALAVRAS-CHAVE: PSICOLOGIA CLÍNICA; PLANTÃO PSICOLÓGICO; EMERGÊNCIA.


	Eu, Gleice Kelly Olanda Cordeiro, declaro serem verdadeiras as informações prestadas.
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