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	DESCRIÇÃO DA EXPERIÊNCIA

	TÍTULO: FORTALECENDO A REDE DE CUIDADO DO HOMEM


	MODALIDADE 1:
EXPERIÊNCIAS DAS EQUIPES DE TRABALHADORES DO MUNICÍPIO, DISTRITO FEDERAL E/OU EXPERIÊNCIAS DA GESTÃO MUNICIPAL E DISTRITAL, INCLUINDO AQUELAS EXECUTADAS DE FORMA COMPARTILHADA, COOPERADA, INTERSETORIAL OU INTERFEDERATIVA, NOS TERRITÓRIOS.

	TEMÁTICA: ATENÇÃO BÁSICA

	APRESENTAÇÃO: 

            A Política Nacional de Atenção Integral à Saúde do Homem tem como objetivo a qualificação da saúde da população masculina, adotando uma abordagem baseada em linhas de cuidado que garantam a integralidade da atenção. É reconhecido que os homens frequentemente acessam o sistema de saúde predominantemente por meio da atenção especializada, o que resulta em agravos à morbidade devido ao retardamento na atenção e maiores custos para o Sistema Único de Saúde (SUS).
           Para enfrentar essa realidade, é essencial fortalecer e qualificar a atenção primária, promovendo a saúde e prevenindo agravos evitáveis. Apesar da maior vulnerabilidade e das altas taxas de morbimortalidade, os homens não buscam os serviços de atenção básica com a mesma frequência que as mulheres. Muitos problemas de saúde poderiam ser evitados se houvesse uma realização regular das medidas de prevenção primária por parte dos homens.
           Essa situação também se aplica às ações de promoção e prevenção da saúde, que frequentemente exigem mudanças comportamentais significativas. Nesse contexto, a Prefeitura de Macapá implementou a caderneta de saúde do homem, com o objetivo de proporcionar um atendimento contínuo e de melhor qualidade. Essa iniciativa também visa o fortalecimento das práticas relacionadas ao pré-natal, parto e nascimento, bem como o tratamento de infecções sexualmente transmissíveis, e a participação ativa do parceiro durante todos os momentos da gestação.

	

	OBJETIVOS: 
           O objetivo central é qualificar a saúde da população masculina na faixa etária de 20 a 59 anos, através da oferta de diagnóstico precoce e medidas de prevenção para uma gama de condições de saúde prioritárias. Especificamente, buscamos melhorar a detecção e a gestão de doenças cardiovasculares, cânceres, diabetes, hipertensão e infecções sexualmente transmissíveis, visando reduzir a morbimortalidade e melhorar a qualidade de vida da população masculina, promovendo um envelhecimento saudável e a longevidade.

	METODOLOGIA: 
            A metodologia adotada teve início com a criação da Caderneta de Saúde do Homem, fundamentada na Política Nacional de Atenção Integral à Saúde do Homem. A caderneta foi desenvolvida para incluir informações abrangentes, como dados de identificação, histórico de doenças, tipo sanguíneo, resultados de exames laboratoriais, vacinação, acompanhamento odontológico, medicações em uso, monitoramento da pressão arterial, peso, Índice de Massa Corporal (IMC), glicemia capilar, além de recomendações de saúde. Um design próprio e exclusivo foi concebido para a caderneta, que foi lançada no Dia Internacional do Homem e distribuída em todas as Unidades Básicas de Saúde de Macapá e seus distritos.
          Em seguida, durante o "Agosto Dourado", mês dedicado ao aleitamento materno, realizou-se a I Jornada Municipal de Aleitamento Materno (JOMAM). Este evento contou com a participação de diversos atores relevantes, incluindo sociedade civil, representantes governamentais e profissionais de saúde, e teve como objetivo ressaltar a importância do pré-natal do parceiro, bem como o papel do homem no apoio ao aleitamento materno. Adicionalmente, foram criadas quatro salas de amamentação, com a finalidade de incentivar o envolvimento do parceiro durante a gestação, o parto e o puerpério. Na continuidade das ações, foram realizadas capacitações com as equipes da Atenção Básica e da Estratégia Saúde da Família, visando sensibilizar os profissionais de saúde para a importância do pré-natal do parceiro, o incentivo ao aleitamento materno, o tratamento da sífilis na gestação, e o preenchimento adequado da caderneta de saúde.

	RESULTADOS: 
           A partir das ações implementadas, foram observados resultados significativos. Um total de 810 profissionais de saúde, incluindo enfermeiros, técnicos de enfermagem, médicos e agentes comunitários de saúde, participaram da capacitação sobre o pré-natal do parceiro, tratamento da sífilis na gestação e preenchimento correto da Caderneta de Saúde do Homem. Esse resultado evidencia a importância do trabalho em equipe multiprofissional no cuidado integral ao pré-natal, tratamento da sífilis e apoio ao aleitamento materno (paternidade). Além disso, 1.000 profissionais de Unidades Básicas de Saúde (UBS) e da Estratégia Saúde da Família (ESF) foram capacitados para o manejo correto da Caderneta de Saúde do Homem e para o tratamento da sífilis na gestação, garantindo que essas práticas se tornem recorrentes e eficazes.
          As 27 Unidades Básicas de Saúde que receberam as cadernetas passaram a ter à disposição recursos lúdicos para facilitar o manejo e discussão dos temas abordados pela caderneta. Outro destaque foi a realização da Semana da Amamentação, inserida na programação do "Agosto Dourado", com o objetivo de encorajar e incentivar a participação dos parceiros no momento da amamentação.

	CONCLUSÃO:

	           As ações realizadas em prol da promoção e proteção da saúde do homem têm provocado transformações significativas no cuidado com a saúde masculina no município de Macapá. Essas iniciativas retomaram a educação em saúde nas Unidades Básicas de Saúde após o período pandêmico de COVID-19, trazendo consigo a responsabilidade de engajar os homens no acompanhamento da gestação e parto de suas parceiras, bem como nos cuidados com o desenvolvimento da criança. Essas ações têm proporcionado uma melhor qualidade de vida, estabelecendo vínculos efetivos e saudáveis, além de conscientizar os homens sobre a importância de cuidar da própria saúde, enfatizando a prevenção e promoção contínua de seu bem-estar.

	PALAVRAS-CHAVE: Atenção integral à saúde do homem; Pré-Natal do Parceiro. 

	Eu, Luana Izabel da Silva Nunes,  declaro serem verdadeiras as informações prestadas.

	NOME COMPLETO E CPF DO RESPONSÁVEL PELA INSCRIÇÃO DO TRABALHO:
                       
Luana Izabel da Silva Nunes , CPF: 01756212252 
	Município: MACAPÁ UF: AP

	CARGO: Diretora Departamento Saúde Mental
ÓRGÃO VINCULADO: SEMSA
	 DATA: 29/03/2023. 
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