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	DESCRIÇÃO DA EXPERIÊNCIA

	TÍTULO: Até 100 CARACTERES
PRENATAL NA FLORESTA: GARANTINDO A INTEGRALIDADE DO CUIDADO EM SAUDE DA MULHER E DA CRIANÇA NAS AREAS REMOTAS DE LARANJAL DO JARI. 

	MODALIDADE: 
ATENÇÃO BASICA 
	TEMÁTICA:
Experiências de promoção da equidade e garantia de acesso à saúde de grupos historicamente excluídos: populações em situação de rua, negra, ciganos, quilombolas, indígenas, LGBT, campo, floresta e águas entre outros.


	APRESENTAÇÃO: Até 1500 CARACTERES

O município de Laranjal do Jari tem uma população estimada em 52.302 habitantes e conta com uma rede assistencial de 10 unidades básicas de Saúde (UBS) e 03 postos de saúde nas áreas urbanas e rurais, porém existe uma significativa parcela da população que reside em área rural de difícil acesso, características próprias da Amazônia, onde para chegar determinadas localidades é necessário acesso terrestre e marítimo. Cabe ressaltar que a rede assistencial de saúde está presente em todo o município com estabelecimentos de saúde nas comunidades de Agua Branca do Cajari, Conceição do Muriacá, Padaria, Santo Antonio da Cachoeira, São Francisco do Iratapuru e Marinho do Cajari.
Devido a essas características de acesso, o município adequou-se a Política Nacional de Saúde Integral das populações do Campo, da floresta e das águas com o intuito de garantir a integralidade de atenção a essa população residente em áreas remotas, e em especial as mulheres em idade fértil a fim de garantir o pré-natal qualificado e melhorar os indicadores de saúde.
Para tanto, traçamos a estratégia de realizar o pré-natal em loco a fim de captar a gestante precocemente e garantir o mínimo de seis consultas, além do acompanhamento do puerpério e do recém-nascido. Isso se fez necessário para minimizar o grande vazio assistencial que existe nas comunidades da floresta amazônica a fim de promover maior acesso ao serviço e garantir a integralidade do cuidado.


	OBJETIVOS: até 1000 CARACTERES

Objetivo Geral:

Promover a descentralização do pré-natal da area urbana para as areas de florestas, campos e ribeirinha do municipio de Laranjal do Jari/AP.
· Ofertar serviço com mais humanização, acesso e qualidade às usuárias 
· Oportunizar o atendimento mais próximo do domicilio, buscando evitar evasão do prenatal e inicio em tempo oportuno preconizado.
· Monitorar os indicadores de desempenho do PREVINE BRASIL, relacionados ao prenatal.



	METODOLOGIA: até 1500 CARACTERES

A captação das gestantes que residem nas localidades, em tempo oportuno preconizado é realizada pelo ACS que residem proximo ou nas localidades, e este sempre que possivel repassa a equipe multisciplinar itinerante, que busca confirmar a gestação atraves de testes rapidos de gravidez que são realizados nas ações de saúde, que são realizadas a cada 15 dias em todas a comunidades que não conseguem são atendidas pelas UBS/ESF. A equipe multiprofissional itinerante é composta por medico, enfermeiro, dentista, acd, tecnico de enfermagem e vacinador e ACS.

Dentre as ações realizadas pela equipe de saúde itinterante destacamos as criação de  grupos educativos com as gestantes: com orientações sobre aleitamento materno, cuidados com umbigo, higiene do bebe, preparação para o parto, e cuidados com a saude bucal do bebê. Nas comunidades atendidas pela equipe são realizados exames de triagem neonatal o teste do pezinho, vacinas, e acompanhamento medico e de enfermagem, bem como atendimento odontologico para as gestantes.

A descentralização do serviço, as gestantes acabam desenvolvendo um vinculo de confiança com a equipe de médicos, enfermeiros, técnicos e auxiliares de enfermagem, dentistas e agentes comunitários de saúde, possibilitando e facilitando para que todos os cuidados sejam tomados desde o inicio da gravidez, seja ela ou não de risco.  As ações de saúde são organizadas  atraves do departamento saúde rural e ribeirinho, coordenada pelo departamento  de Atenção Básica, atraves de um cronograma fixo para as comunidades mais afastadas e de dificil acesso.



	RESULTADOS: até 1500 CARACTERES

Dentre os resultados mais expressivos da iniciativa podemos destacar os indicadores de prenatal do PREVINE BRASIL, onde tivemos nos ultimos 6 quadrimestres (2021 e 2022), os seguintes resultados:

· Saude bucal – 100% 
· Testes rápidos – 85%
· Numero de gestantes e crianças atendidas (0 a 2 anos) – 127 crianças acompanhadas e cadastradas desde prenatal, e 82 gestantes.
· [bookmark: _GoBack]Melhora dos indicadores de desempenho do PREVINE BRASIL no municipio relacionados ao prenatal e vacinação.



	CONCLUSÃO: até 1250 CARACTERES

Em áreas não urbanas, o deslocamento de famílias com precárias condições socioeconômicas dificulta o acesso ao atendimento adequado com profissional de saúde, a continuidade das ações e, consequentemente, a resolução das suas demandas de saúde. Isso impõe um desafio ao SUS quanto à garantia do acesso resolutivo e humanizado aos usuários que necessitam de atenção à saúde.
Iniciativas como essas fazem com que as gestantes fiquem mais receptivas aos cuidados durante o período de gestação evitando, bem como para a realização de pré-natal sendo acompanhadas pela equipe de saude itinerante e desde que começou a ser implantada nas areas remotas da cidade, a descentralização do cuidado já vem obtendo ótimos resultados.


	PALAVRAS-CHAVE: até 50 CARACTERES
 Prenatal, florestas, população ribeirinha, descentralização do cuidado

	Eu,	_ declaro serem verdadeiras
as informações prestadas.

	NOME COMPLETO E CPF DO RESPONSÁVEL PELA INSCRIÇÃO DO TRABALHO:
REGIANE CARDOZO SOUZA
CPF: 001.889.752-50

	Município: LARANJAL DO JARI   UF: AP

	CARGO: COORDENADORA DE ATENÇÃO BASICA 
ÓRGÃO VINCULADO: SECRETARIA DE SAUDE DE LARANJAL DO JARI 
	DATA: 03/04/2023
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