TÍTULO: 
ACOLHIMENTO QUALIFICADO NA URGÊNCIA HOSPITALAR: INTEGRANDO A SAÚDE MENTAL EM VOLTA REDONDA

APRESENTAÇÃO: 
A gestão atual da saúde mental do município, em 2021, realizou um diagnóstico situacional para planejamento das ações, elencando pontos prioritários de atenção. Identificou-se alguns importantes desafios na porta de entrada do hospital de referência em saúde mental como: elevado número de atendimentos de pessoas em surtos recorrentes; pacientes dos Centros de Atenção Psicossocial (CAPS) optando por atendimento na urgência e sem tratamento regular nos CAPS;  casos de ideação suicida sem acompanhamento psicossocial e elevado numero de pessoas em situação de rua acessando o serviço. Estrategicamente, elaborou-se um projeto de atuação a médio prazo, incluindo a contratação de uma equipe de Acolhimento qualificada para o hospital, composta por enfermeiro e assistente social, entendendo como prioritária a necessidade de qualificação da porta de entrada da rede de urgência e emergência em saúde mental e integração desta com a rede de atenção psicossocial.

OBJETIVOS: 
Objetivo Geral:  
Aprimorar o cuidado em saúde mental na urgência hospitalar, integrando a rede de atenção psicossocial e qualificando a porta de entrada do hospital.
Objetivos Específicos:
Investigar os desafios na porta de entrada do Hospital Dr. Nelson dos Santos Gonçalves (HNSG).
Promover cuidado implicado para usuários na emergência com demandas de saúde mental.
Analisar causas de atendimentos em surtos recorrentes e informar a gestão.
Investigar a frequência de casos de ideação suicida sem acompanhamento.
Propor ações e qualificar a porta de entrada do hospital para integração com a RAPS.
Promover cuidado implicado para usuários em situação de rua.
Direcionar ações para aumentar a resolubilidade da RAPS.
Avaliar resultados da implementação do Acolhimento Qualificado, melhorando o cuidado integrado na RAPS.

METODOLOGIA:
A metodologia adotada incluiu uma abordagem institucional colaborativa, onde gestores de saúde mental, profissionais da área e usuários foram envolvidos no planejamento e execução das ações. O desenho da experiência foi baseado na vivência prática da equipe de Acolhimento instituída, utilizando métodos qualitativos e quantitativos para coletar e analisar dados. As fontes de dados incluíram registros hospitalares, relatórios de atendimento médico, entrevistas com profissionais de saúde e usuários, além de observação participante. Instrumentos como boletins de atendimento médico, fichas de notificação/ investigação individual: violência doméstica, sexual e/ou outras violências interpessoais e escalas de avaliação foram utilizados para coletar informações relevantes. Recursos como capacitação de equipe, infraestrutura adequada e apoio institucional foram essenciais para a implementação bem sucedida do projeto de Acolhimento qualificado. A análise dos resultados foi realizada por meio de triangulação de dados, integrando informações quantitativas e qualitativas para uma compreensão abrangente da prática de saúde mental. 

RESULTADOS: 
Os resultados do projeto de Acolhimento Qualificado no Hospital Dr. Nelson dos Santos Gonçalves (HNSG) demonstram avanços significativos na abordagem e integração dos serviços de saúde mental em Volta Redonda. Destacam-se: melhorias na acessibilidade e resolutividade dos CAPS, ampliando o acesso e resposta às demandas; articulação eficaz com a Rede de Atenção Psicossocial (RAPS), fortalecendo relações interinstitucionais e compreensão do cuidado; estabelecimento de um processo de alta implicada, agendando encaminhamentos pós-urgência/emergência conforme necessidades individuais e território, incluindo população em situação de rua e suas especificidades. Resultados adicionais abrangem: redução significativa de recaídas e internações, indicando melhor estabilidade clínica; fortalecimento da rede de cuidado, promovendo integração entre os pontos de atenção; empoderamento dos usuários, aumentando participação nas decisões de tratamento; e melhoria da qualidade do atendimento, refletindo em maior humanização e satisfação. Estes resultados ressaltam a importância do investimento em estratégias de Acolhimento qualificado na saúde mental, beneficiando usuários, profissionais e gestores envolvidos na prestação de cuidados.



CONCLUSÃO:
A implementação do projeto de Acolhimento Qualificado no HNSG representou um marco importante na gestão da saúde mental em Volta Redonda. Os resultados obtidos evidenciam uma abordagem integrada e centrada no usuário, que busca garantir o acesso equitativo aos serviços e a continuidade do cuidado ao longo do tempo. No entanto, reconhecemos que ainda há desafios a serem enfrentados, especialmente no que diz respeito à sustentabilidade e à expansão dessas práticas. Portanto, é fundamental que os esforços sejam mantidos e que novas estratégias sejam desenvolvidas para fortalecer ainda mais o sistema de saúde mental do município.
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