	DESCRIÇÃO DA EXPERIÊNCIA

	TÍTULO: Pré-natal: acompanhamento, prevenção de complicações e metas do Previne brasil atingidas.

	MODALIDADE: Experiências com ações e metodologias de planejamento das estratégias intersetoriais visando a melhoria da qualidade de vida das comunidades.
	TEMÁTICA: ATENÇÃO BÁSICA

	APRESENTAÇÃO:

O município de Ferreira Gomes, com aproximadamente 8 mil habitantes, enfrenta desafios típicos de regiões amazônicas, principalmente no que diz respeito ao acesso a áreas remotas. A captação em tempo oportuno de gestantes para o início do pré-natal é uma dessas dificuldades. Sabe-se que um pré-natal qualificado é essencial para identificar e prevenir complicações durante a gestação. Quando iniciado no primeiro trimestre, há uma maior possibilidade de detectar precocemente possíveis riscos à gestação e garantir a referência oportuna ao pré-natal de alto risco, prevenindo problemas materno-infantis.
Devido à dificuldade de acesso e captação precoce, em 2020 o município registrou um índice elevado de mortalidade materno-infantil. Diante desse cenário, a Estratégia de Saúde da Família (ESF) adotou medidas para assegurar o acompanhamento adequado de todas as gestantes no município. Foi criado um fluxograma de atendimento com monitoramento semanal, além de estratégias para cadastro imediato das gestantes no programa e-SUS, visando também melhorar os indicadores do Previne Brasil.
Adicionalmente, uma planilha foi desenvolvida para monitorar a situação de todas as gestantes, permitindo a inserção de novas grávidas, identificação de consultas em atraso e organização de busca ativa domiciliar. O objetivo é garantir um mínimo de seis consultas durante o período gestacional, melhorando o cuidado e reduzindo os riscos materno-infantis.

	OBJETIVO GERAL: Prevenir complicações no período gestacional e aumentar as metas do previne brasil.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Garantir primeira consulta em tempo oportuno e antes de 12 semanas de gestação;
· Garantir o cadastro imediato e manter atualizado no e-sus;
· Garantir o atendimento domiciliar as gestantes faltosas na consulta;
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	METODOLOGIA:

Esse relato de experiência detalha como, a partir de 2020, foi implementada uma estratégia para melhorar o acompanhamento do pré-natal no município de Ferreira Gomes, visando garantir acesso e integralidade às gestantes.
A partir da identificação de baixa adesão ao pré-natal, reuniões periódicas de monitoramento foram estabelecidas, comparando os resultados mês a mês e quadrimestre a quadrimestre. Os agentes comunitários de saúde e técnicos da equipe receberam capacitação sobre a rotina de atendimento das gestantes, abordando temas como vacinação, quantidade de consultas necessárias e avaliação do cartão da gestante. Eles foram instruídos a encaminhar todas as mulheres em idade fértil com suspeita de gravidez, independentemente de atraso menstrual.
Para facilitar o acesso, os atendimentos foram organizados em livre demanda, evitando barreiras. Na primeira consulta de enfermagem, são realizados testes rápidos para HIV, HCV, HBV e sífilis. Após a organização da planilha de monitoramento, foi possível identificar gestantes com consultas atrasadas e realizar busca ativa domiciliar para garantir a regularidade do acompanhamento.
A lista de grávidas é compartilhada com o dentista, que deve assegurar atendimento odontológico mensal a todas as gestantes. Um cartão de gestante específico foi criado com informações sobre o pré-natal odontológico, facilitando o monitoramento e o encaminhamento, quando necessário, para consultas odontológicas.
.

	RESULTADOS:

A implementação do monitoramento por meio da planilha de acompanhamento das gestantes trouxe melhorias significativas no pré-natal em Ferreira Gomes. Com essa estratégia, as equipes demonstraram maior empenho na captação precoce das gestantes, principalmente através do encaminhamento de todas as mulheres em idade fértil com suspeita ou não de gravidez ao serviço de saúde.
Esses esforços resultaram em um aumento expressivo no número mínimo de 6 consultas de pré-natal, que passou de 2% no 3º quadrimestre de 2021 para 47% no 3º quadrimestre de 2022. A adesão aos testes rápidos também melhorou, pois passaram a ser realizados na primeira consulta de enfermagem, saltando de 62% no Q3-2021 para 93% no Q2-2022. Outro ponto relevante foi o aumento na adesão ao pré-natal odontológico, que subiu de 50% no Q3-2021 para 84% no Q3-2022.
 Além disso, o monitoramento contínuo permitiu a identificação precoce de possíveis complicações e o encaminhamento oportuno das gestantes para o pré-natal de alto risco. Esses resultados demonstram que a criação de uma planilha de monitoramento, aliada à capacitação das equipes para a abordagem e o encaminhamento das mulheres em idade fértil, gerou um impacto positivo. Essa ação simples tem promovido a universalidade de acesso, a integralidade do cuidado e a equidade na atenção à saúde no município.


	CONCLUSÃO:
Conclui-se que medidas pontuais no cotidiano podem transformar o ambiente de trabalho e proporcionar melhorias essenciais para a população. Nesse contexto, a criação de uma simples planilha para o gerenciamento e acompanhamento do pré-natal resultou em um monitoramento mais eficaz das gestantes. Essa ferramenta garantiu o número mínimo de consultas de pré-natal e a adesão ao pré-natal odontológico. Além disso, possibilitou a detecção precoce de complicações, permitindo que a equipe tomasse decisões ágeis ao encaminhar gestantes para o pré-natal de alto risco em tempo oportuno.


	PALAVRAS-CHAVE: Monitoramento, Pré-natal, atenção básica, indicadores do
previne brasil.

	Eu, ANDRESA RAFAELI DE OLIVEIRA PINTO, declaro serem verdadeiras as
informações prestadas.
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